

Чернова А.О., Уланов Б.Ю.

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС ВЬЕТНАМА: ТЕНДЕНЦИИ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Сельское хозяйство – один из важнейших секторов экономики Вьетнама. Еще в древние времена основной культурой для выращивания являлся рис, постепенно местные жители занялись выращиванием кукурузы, картофеля, сахарного тростника и сои, а также большое значение придали животноводству и рыболовству.

В настоящее время земля не утратила ведущую роль в развитии высокотехнологичного сельского хозяйства. Однако темпы развития агропромышленного комплекса достаточно медленные, в силу отсутствия изменений в прежнем укладе землепользования. Устаревшие навыки, отсутствие единых стандартов для земельных угодий, недостаток общей земельной политики и институтов для ее реализации – все это приводит к нехватке условий для развития высокотехнологичного сельского хозяйства страны.

Негативное влияние оказывает и политика государства, так как в последние годы правительство многократно принимало решение о реструктуризации земель, переводя пахотные земли в категорию несельскохозяйственных. Кроме того климатические изменения имеют также огромное значение. С 1900 года уровень Южно-Китайского моря, которое омывает Социалистическую Республику Вьетнам (СРВ), поднялся на 15 см, таким образом в будущем ученые прогнозируют возможность затопления около 40 % обрабатываемой площади в дельте реки Меконга, 11% в дельте Красной реки и примерно 3% в таких приморских провинциях как Фуйен, Биньдинь и пр., что в сумме создаст значительные трудности и препятствия в доступе к данным территориям.

Подготовка трудовых ресурсов для развития высокотехнологичного сельского хозяйства в СРВ все еще осуществляется слабо и находится на недостаточном уровне. К причинам можно отнести множество следующих ограничений и недостатков.

Во-первых, при обучении студентов по направления, связанными с АПК, отсутствует какая-либо привязка теоретического материала к практической деятельности, вследствие чего выпускники не обладают достаточным уровнем профессиональных компетенций в своей сфере, что приводит к трудностям при поиске работы.

Во-вторых, низкий престиж сельскохозяйственных профессий провоцирует недостаток абитуриентов, как на уровне высшего образования, так и на уровне среднего профессионального. Статистика трудовых ресурсов аграрного сектора представляет довольно скудные показатели: из общего числа рабочей силы, только 7,93% в полной мере овладели профессиональными, техническими навыками. В том числе 3,58% прошли обучение, но не смогли получить диплом, 1,24% получили среднее профессиональное образование, 1,87 % – начальное профессиональное образование, и только 1,6 % получили полноценное высшее образование.

Итак, трансформация агропромышленного комплекса Вьетнама в большей степени замедляется за счет влияния двух факторов: отсутствие изменения в уровне технологического уклада и недостатке природных и трудовых ресурсов.

Несмотря на определенные проблемы в сфере сельского хозяйства, СРВ обладает широким внутренним потребительским рынком с населением, составляющим почти 100 млн. человек, и емким экспортным рынком, который включает более чем 180 стран со всего мира. Еще в 2015 году было подписано соглашение о свободной торговле между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Социалистической Республикой Вьетнам с другой; которое вступило в силу с 5 октября 2016 года и действует по настоящее время.

Последние месяцы 2022 года прошли крайне благоприятно для Вьетнама, ибо сельскохозяйственная отрасль получила хорошие новости: с Китаем были заключены соглашения об экспорте из СРВ по официальным каналам дуриана, сладкого картофеля и ласточкиных гнезд, а также был одобрен пробный импорт вьетнамской маракуйи.

Кроме того, были заключены новые договоренности с рядом других стран. Так, на рынки США и Новой Зеландии СРВ предоставляет фрукт помело. В сети французских супермаркетов активно торгуют рисом торговой марки «Com ViêtNam Rice» группы Локчой, а Япония начала приобре-

тать рис под торговой маркой «А Ап» группы Танлонг. Данные мероприятия являются еще одним шагом к завоеванию вьетнамской сельхозпродукцией мирового рынка [1].

Вьетнамом на данный момент разрабатываются и применяются меры по обеспечению устойчивого развития в области производства, переработки и экспорта сельскохозяйственной продукции страны, к их числу мы можем отнести:

1. определение направления производства высокоценных, диверсифицированных продуктов, в соответствии с рыночными требованиями, опираясь на цепочку создания стоимости;

2. интеграция культурных, социальных и экологических ценностей в производимый товар;

3. улучшение инфраструктуры для сельского хозяйства, включая строительство новых дорог, каналов и систем орошения, что способствует увеличению производительности и качества продукции;

4. увеличение времени на продвижение ответственного, современного и эффективного сельскохозяйственного производства;

5. развитие экологического, низкоуглеродного, приносящего минимальный вред окружающей среде и адаптивного к постоянным изменениям сельского хозяйства, работающего по принципу замкнутого цикла, то есть путем сохранения наибольшего количества ресурсов и максимального времени их использования.

Подводя итог всему вышесказанному, следует отметить, что сфера сельского хозяйства Вьетнама является важной отраслью экономики страны, обеспечивающей продовольственную безопасность и являющейся важным экспортным сектором. Благодаря постепенному внедрению в последние годы современных технологий и инноваций, СРВ имеет положительные прогнозы в долгосрочной перспективе развития.

Библиографический список

1. Вьетнамская сельхозпродукция «покоряет» мир. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.nhandan.vn/v-etnamskaja-sel-hozproduksija-pokorjaet-mir-post37858.html> (дата обращения: 06.05.2023).